

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.658

DIARIO MONÁRQUICO

Viernes 9 de junio de 1916

SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes Ptas. 1
Provincias, trimestre 4
Extranjero, un año. 36
Número suelto. 0.05
atrasado. 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

EL PROBLEMA REGIONAL

Anuncios de tormenta

Los diputados regionalistas han presentado ya sus dos enmiendas a la contestación que se propone en el Congreso al discurso de la Corona, y en ellas han vertido toda la substancia de sus pretensiones actuales. Realmente, no podemos decir, no sería lícito que diéramos, que nos han sorprendido, porque en el Parque Güell proclamaron ya muy claramente lo que querían. Es más: ellos comprenden que el separatismo no les cuadraría, y por eso hablan de concesiones que más caben dentro de la unidad nacional, pero que son preparación «sine quo non» para el quebranto de ella.

Sus pretensiones, pueden sintetizarse en cinco puntos, diciendo que son:

- 1.º Declaración de lengua oficial a favor del dialecto catalán;
- 2.º Concesión de las delegaciones en forma de comisión de gobierno interior;
- 3.º Concesión de los bonos de exportación; y
- 4.º Preparación de medidas arancelarias a favor de Cataluña.

Nosotros solemos indignarnos con preferencia contra los catalanistas; y, sin embargo, bien mirado no hay tanto motivo, porque en el fondo de toda su campaña existe una cuquería electoral y un buen negocio. La indignación hay que orientarla en el sentido de que obedezco a la indecidez, a la hipocresía de sus hombres que para seguir dominando en Cataluña y haciendo negocio, no vacilan en agravar a su Patria. Es un hijo que insulta a su madre para obtener de ella influencia o dinero.

Recordamos, en efecto, en qué instante ha nacido esta hiperexcitación catalanista. En el orden político los catalanistas habían sido moralmente derrotados. Su triunfo era accidental, debido sólo a la desunión de los monárquicos por un lado, y de los radicales por otro. ¡Y en qué momentos llegaba esa declinación del poder! Cuando depende de la terminación de la guerra la confección de un nuevo arancel; cuando es muy necesario, por lo tanto, vigilar porque no se pierda un negocio.

La «Liga» vio clara la situación, y se decidió a la campaña. Hubo un conjunto de circunstancias favorables. El Sr. Maura, a título de director de la Academia española, y cuando más aplaudido estaba el problema, tuvo la inhabilidad de sacar a debate la cuestión de la lengua catalana. Allí encontró el catalanismo su primer elemento de campaña.

Pero era necesario hacer al algo sonado, y se encontró la ocasión en la visita a Barcelona de M. Lucien Poincaré, hermano del presidente de la república francesa, y de Brouse, diputado de los Pirineos franceses.

A esa visita, que era de cortesía para el Instituto de Estudios catalanes, se la revistió de todos los caracteres de una Embajada francesa a Cataluña.

Se nos quería decir con eso por parte de los señores regionalistas algo parecido a esto: O nos dais idioma y derecho distinto, delegaciones propias para nuestro régimen interior; bonos de exportación como regalo de presente, y modificaciones arancelarias para el porvenir, o, de lo contrario, nosotros nos llamaremos separatistas. Y coqueteando con M. Poincaré parecían guiñarnos travisamente el ojo como diciéndonos:—Ya véis si nos quiere Francia.

A eso obedeció el acto del Parque Güell, y a eso obedece el que ahora los regionalistas del Congreso pidan idioma, derecho civil, delegaciones, bonos de exportación y arancel favorable. Después de todo debemos agradecerles la sinceridad con que plantean su problema. Quizás fuera más exacto decir su negocio.

No conocemos la actitud del Gobierno, pero sí la que deberá adoptar. Cuanto se pida con amenazas, con menosprecio de la unidad e intangibilidad de la Patria, debe ser rechazado de plano.

Planteadas la discusión en ese terreno no cabe nada. Lo que se pida sin separatismo puede y debe ser examinado.

Los bonos a la exportación, el respecto a alguna situación de derecho civil, ¿quién duda que pueda ser otorgado?

¡Ah! Pero el lenguaje catalán no puede sustituir para ningún acto público el idioma español; las delegaciones serían un absurdo, porque equivaldría a una separación vergonzosa, primer jalón de una separación definitiva, y en cuanto a las modificaciones arancelarias cuando la guerra base, y se haga el balance de lo que Cataluña tiene en su industria de real y artificioso, comparándole con las condiciones generales de la Hacienda, será llegado el caso de que pierda en tales modificaciones. Antes sería un perjuicio inferido a la industria general para beneficiar a una comarca.

Los catalanistas se han acostumbrado ya a la amenaza, y como el fondo de negocio que hay ahora en todas sus reivindicaciones es grande, su conducta de hoy es más repulsiva que nunca. Preparémonos, pues, a unas cuantas sesiones tumultuosas en el Congreso. Lo que hace falta es que el término de ellas saquen la convicción esos señores de que el patriotismo no es un juguete, y menos un encubridor de sus malas artes.

MIRANDO A LO PORVENIR

La próxima conferencia de los aliados

El día 14 de junio, corriente se celebrará en París, bajo la presidencia del ministro francés de Comercio M. Clementel, la anunciada reunión de los delegados de las potencias aliadas para tratar de las medidas económicas que han de adoptarse con arreglo a las presentes circunstancias.

Esta reunión no será un torneo oratorio, ni un afectuoso cambio de brindis, ni un teatral acto, más aparatoso que fecundo. Los países aliados, anímicamente, no se limitarán, según tenemos entendido, a concertar una rotunda declaración de guerra económica a los imperios centrales; un legítimo sentimiento de defensa ha de encauzar sus conferencias a fin de que surja un programa amplio de organización industrial, comercial y marítimo tanto en la actualidad como para cuando termine la guerra, afianzando la más estrecha colaboración entre los países aliados.

Expongamos algunos puntos del programa en cuestión, cuya finalidad es la de trasladar al dominio de las realidades comerciales e industriales el principio de solidaridad y de cooperación inscrito, desde el punto de vista económico, en la declaración hecha en Londres en septiembre de 1914.

MEDIDAS A ADOPTAR DURANTE LA GUERRA.

En este particular, aunque los aliados no han permanecido inactivos, conviene, sin embargo, intensificar la acción común, procurando, por esfuerzos coordinados, de una parte, el aislamiento económico de los imperios centrales, y de otra la satisfacción de las necesidades de las potencias amigas, así como el mantenimiento y desarrollo de su actividad comercial e industrial.

A este fin habrá que unificar las legislaciones respectivas, en lo que atañe a las que prohíben el comercio con el enemigo, porque hoy discrepan en bastantes extremos.

MEDIDAS TRANSITORIAS PARA EL PERIODO DE RESTAURACION.

Cuando termine la guerra, los aliados tendrán que hacer frente a los estragos producidos en tierra y en mar por el enemigo. Conviene, pues, desde ahora, dictar una serie de medidas transitorias que tiendan a garantizar la restauración comercial, industrial y marítima de los países de la Entente. Claro está que la duración de este periodo depende forzadamente de la guerra, cuyas atrocidades multiplica Alemania con su campaña submarina y sus medidas sistemáticas de destrucción.

Por un lado, en Bélgica y en la región francesa del norte, los germanos se han incautado de todo: el producto y la máquina. Por otro, sabido es a que cifra considerable asciende el número de los buques mercantes capturados o destruidos por el enemigo. Se impone adoptar una serie de medidas prácticas que permitan reconstruir estos mecanismos, estos depósitos de primeras materias, este material naval.

Acaso los más eficaces consistan en reservar a los países de la Entente el uso privilegiado de sus propios recursos naturales.

Hoy, en plena lucha, lo mismo en el Canadá que en los Indias o en Madagascar, Alemania extiende su acción a todos los productos: nickel, grafito, amianto, etc., acaparando incluso la producción de ciertas minas para alimentar sus industrias.

La conferencia próxima pondrá fin a todo esto, bien dictando nuevas disposiciones bien haciendo más eficaces las que rigen hoy.

Igualmente los países aliados cuidarán, durante el periodo de reconstrucción de sus fuerzas económicas, defenderse con toda energía y asiduidad contra la invasión de los productos alemanes y el acaparamiento que viene realizando de las primeras materias. Empresa nada por que Alemania las busca con ahínco, intentando crear grandes depósitos en Chile, en el Perú, en la Argentina.

MEDIDAS PERMANENTES DE COLABORACION RU. DA ENTRE LOS ALIADOS.

Por último, en la conferencia habrán de concretarse los procedimientos a adoptar para que la inteligencia hoy existente entre los países aliados sea el prólogo de lo que ha de unirlos estrechamente cuando termine la lucha armada.

La Entente con singular caridad cuida en su programa de dar el mayor impulso a las industrias y esta parte es, según parece, la mejor preparada en virtud de las iniciativas de los técnicos y de las juntas competentes.

Prueba de ello, por ejemplo, es que el Comité ruso de exportación propone el desarrollo de los medios de transporte y el establecimiento de puertos francos en el mar del Norte.

Además, en todos los países aliados se prepara activamente un esfuerzo común que empuje a las respectivas industrias químicas, dejándolas de ser tributarias de Alemania.

Hace poco tiempo, la metalurgia belga, rebustiendo la intimidación económica, cada día mayor, que una a Francia y a Bélgica, hacía un llamamiento a las industrias de Lión y de Saint Etienne para reconstituir la maquinaria, útiles, etcétera. En otros países se acentúan análogos deseos de solidaridad que en la conferencia de que venimos hablando habrán de encauzarse, disciplinarse y metodizarse. Así verdaderamente prácticos se beneficiarán recíprocamente y fortalecerán la causa común, único medio de que la alianza se impng, en absoluto al enemigo.

A. T.

Lord Kitchener

La prensa de Inglaterra refleja la densísima impresión que produjo el hundimiento del Hampshire.

Lord Horacio Herbert Kitchener, vizconde Kitchener de Kartum, era sin duda alguna la primera figura militar de Inglaterra y uno de los hombres públicos más prestigiosos del imperio británico.

Su pérdida será para Inglaterra verdaderamente sensible. El había tomado la parte más activa en la organización del ejército inglés, consiguiendo poner en pie de guerra los varios millones de hombres que la Gran Bretaña ha opuesto a las armas alemanas.

Por su historia militar, por la energía de su carácter, por su talento, universalmente reconocido, se había captado la admiración y el respeto general de sus compatriotas. Por voluntad del país ocupó, al estallar la configuración, el ministerio de la Guerra, y en él ha permanecido, contando con la confianza no sólo de Inglaterra, sino de sus aliados.

Desde muy joven demostró lord Kitchener sus excepcionales condiciones. Cuando cursaba sus estudios militares en el colegio de Woolwich estalló la guerra franco-prusiana. Kitchener fué a alistarse en el ejército del Loire, a las órdenes del general Litauzy, distinguiéndose por su valor e inteligencia.

Desde entonces no cesó de batirse y de recorrer pueblos. En Palestina, en Chipre, contra los egipcios y contra los sudaneses, se distinguió notablemente, conquistando su título de vizconde de Kartum y un donativo de 30 000 libras esterlinas.

Mandó la expedición a Dongola, con gran fortuna, siendo ascendido a teniente general.

Cuando la guerra de Transvaal fué primer jefe del Estado Mayor de lord Roberts, y se le confió después el mando supremo de las fuerzas.

Los boers fueron vencidos al fin, y lord Kitchener supo, con singular habilidad diplomática, hacerles firmar la paz en Vereeniging. Se cuenta que cuando estaban los boers decididos a no firmarla llamó aparte a Kitchener a De Wet, y supo convencerlo de que debía poner término a la guerra. Después fué nombrado comandante en jefe del ejército de

la India y dió aquel ejército más fuerte de lo que le había encontrado.

De la India pasó de virrey a Egipto, y condecorado es de todos la labor diplomática y militar que allí realizó, continuando la de Sir Gorst y lord Cromer.

En el Cairo estaba cuando se declaró la guerra y fué llamado a los Consejos de la Corona.

Hombre de carácter inflexible, tenía además una sólida cultura, adquirida principalmente en el estudio de las matemáticas, la historia militar del mundo y los idiomas orientales.

Actualmente era mariscal del ejército inglés y estaba en posesión de las más altas condecoraciones nacionales y extranjeras.

Había nacido en 1850; tenía, por tanto, sesenta y seis años.

Cuentos cortos

El voluntario

Enardecido, entusiasmado, Ernesto, fué a las filas francesas, a luchar en defensa de la causa de los aliados.

Se luchaba en Verdun.

Los alemanes atacaban fuertemente, científicamente.

Primero, la artillería, vomitaba torrentes de metralla que pulverizaban y mataban.

Desde el aire, los aviones, grandes, negros, arrojaban bombas y balas.

Elllos, los franceses, esperaban silenciosamente.

Las baterías en los fuertes, contestaban a la artillería enemiga.

En las trincheras se comunicaban órdenes, se asignaban posiciones.

Una granada, explotaba, y al dispersarse el humo y el polvo, se veía en el suelo un hoyo grande, donde, en trágica anidación aparecían silbafas humanas, uniformes ensangrentados y restos de armas.

Y, era entonces cuando a los más valientes acometía un temblor de frío en sus adentros, y en confusión indescribible, corrían alocados mientras los explosivos seguían abriendo hoyos en la tierra y en ellos se sepultaban, miembros y uniformes.

Así, una hora y dos o tres.

Luego, los alemanes, en grupos compactos, en número infinito, venían a caer sobre las posiciones.

Y, entonces, los franceses, con sus ametralladoras y sus fusiles, comenzaban una sangrienta cacería humana.

Los alemanes, saltando cadáveres, cantando, unidos, compactos, seguían avanzando, hasta que llegaba el choque horrible y brutal de hombre a hombre en que los machillos de los fusiles, partían las carnes, desgarraban músculos y se entrojaban en sangre.

Más tarde, una ondulación de las filas y unos cuantos metros perdidos o ganados.

Así, un día y dos y tres y un mes... Torrentes de sangre y montañas de cadáveres.

Enrique, después de uno de esos brutales choques, reponía su cansancio.

Y una dulcedumbre, que era paradójica en aquel vivir de lucha, traía a su memoria los recuerdos de los suyos.

Su madre, que no sospechaba de aquel jugar con la muerte.

Luego, el gesto trágico de los que murieron lejos de los suyos que les esperarán eternamente.

El no odiaba a Alemania. No odiaba al Kaiser.

En Alemania estuvo estudiando su carrera de ingeniero, y más de una vez, en su admiración por Napoleón, creyó revivirle en Guillermo II.

¿Por qué luchaba entonces?

Y esta interrogante trágica en su sencillez, ponía espanto en su ánimo.

Era para él mentira aquella libertad y aquella igualdad y fraternidad de la enciclopedia.

Y, cuando le hablaban del militarismo prusiano, veía él, el navalismo de Inglaterra y el civilismo de Francia.

¿Qué más daba una dominación que otra?

Y, entonces, entonces era cuando una bella noción pensaba por las neáranas de su cerebro.

El mapa de L. Viegré, en que eran de amor las fronteras y geométricas, rectas—las líneas divisorias.

De su fondo, del alma del pueblo que tenemos todos, nació una lágrima y un suspiro, cuyo eco apagó el ruido de una descarga que los hombres se asesinaban y dividían sus contiendas.

Quizás esa lágrima, hiciera más por la futura paz de los pueblos que el equilibrio del militarismo o del navalismo.

ALFREDO R. Y ANTIGÜEDAD.

A través de Galicia

Se ha dado orden al administrador de la aduana de Santander para que remita a Orense 8 000 kilos de sulfato de cobre, con destino a los viticultores de aquella provincia, cuyo producto será abonado al contado y al precio de 1 90 pesetas el kilo.

La prensa de Tuy se queja del retraso que sufren los trabajos de instalación de la red para el teléfono urbano.

El encargado del mercado de la Lage, en Vigo, D. Daniel Calvo, encontró en las escaleras de dicho mercado la cantidad de 750 pesetas en billetes del Banco de España, envueltas en un papel. Poco después se le entregaban a su dueña D.ª Carmen Fernández de Moaña, que los había perdido.

Las operarias del liado y maquinaria de la fábrica de tabacos de la Coruña han pedido a la dirección de la Arrendataría que les conceda aumento de sueldo.

Ha sido aprobado por la dirección general de Obras públicas el proyecto de torres balizas para señalar los bajos denominados Camanco, Diata, y Porrón, pertenecientes a la ría de Arosa.

Desde el día 15 del actual quedarán suprimidos dos trenes que hacen el recorrido entre Tuy, Valença y Vigo.

Deseario la comisión organizadora de los festejos que este año se han de celebrar en Ferrol, para honrar la memoria del filántropo marqués de Amboage, fomentar el turismo, propónese realizar una excursión a la Coruña para lo cual se gestionará un tren especial.

De llevarse a cabo este proyecto, figurará a la cabeza de la expedición el ayuntamiento.

Con los excursionistas irán una banda de música y otras co ectividades musicales.

En el lugar de Grineira de la parroquia de Cabal, dos sujetos entraron por el tejado en el comercio de Benito Rodríguez Castro, huyendo sin robar nada al apercebirse de que había sido notada su presencia.

Como supuestos autores del hecho, detuvo la guardia civil a Genaro y Manuel Jorge Fernández, de 21 y 14 años de edad respectivamente, quienes en otra ocasión intentaron hacer lo mismo.

La comisión popular de la Coruña que matchó a gestionar cuestiones de interés lleva una lista en la que figuran 28 asuntos de distintos ministerios.

El día 16 del corriente se celebrará en los campos del distrito forestal, situadas en Pontevedra, los exámenes para la provisión de una plaza de peón-guarda.

Para el día 18 del corriente se organiza una becerrada en la Coruña, destinándose los productos a la cocina económica.

Comenzó a publicarse en Santa Marta un semanario que lleva por título «La Voz de Ortigueira».

Ha cesado la expectación que existe de hace días en una casa de la calle estrecha de San Andrés, en la Coruña, en la que se venían oyendo ruidos extraños, y que hacían sospechar la presencia de espíritus malignos.

En el asunto ha tenido que intervenir la autoridad para calmar la ansiedad y la alarma producida entre los habitantes de la expresada casa.

Después de muchos comentarios formulados por el vago que acudía a oír los ruidos extraños, log o averiguarse que los tales ruidos eran ocasionados por un defecto que tenía la toma de aguas, que dejaba penetrar el aire en la tubería y ocasionando lo que tanto esos golpes sospechosos.

Dicen del Rivero de Avia que el estado de los viñedos es floreciente y muy satisfactorio en aquella comarca.

También son halagadoras las noticias que se reciben de la montaña respecto a la cosecha del maíz.

El matrimonio de un sacerdote

Se verificó ante la Sala primera del Tribunal Supremo la vista del recurso de casación interpuesto por el Sr. Pey-Ordeix contra la sentencia de la Audiencia de Madrid que declaró nulo el matrimonio celebrado por el mismo y la inscripción en el registro.

El Sr. Pey Ordeix, que era sacerdote, decidió contraer matrimonio con una señorita de quien se había enamorado. Con este objeto solicitó se le concediese dispensa de la licencia correspondiente; pero no le fué concedida.

Entonces el Sr. Pey Ordeix, prescindiendo del anterior requisito, contrajo matrimonio en Francia, expresando ante la autoridad francesa que era soltero y escritor y exhibiendo su cédula legítima.

El matrimonio se inscribió en el consulado español, y al ser conocido en España, se dictó una real orden por el ministerio de Gracia y Justicia ordenando al ministerio fiscal que incoase demanda de nulidad contra el mismo.

El juzgado de la Universidad dictó sentencia declarando nulos el matrimonio y la inscripción del mismo, y apelando este fallo, la Audiencia lo confirmó en todas sus partes.

Contra esta última sentencia se interpuso el recurso de casación por infracción de ley.

El fiscal, Sr. Morlesin, se opuso al recurso.

TIPOS

El limpiabotas

Alguien dirá que es este un oficio bajo, al ver a nuestro hombre siempre a los pies de alguien, pero el limpiabotas, ese limpiabotas ambulante que importuna nuestra charla en los cafés, es digno, muy digno de que digamos de él cuatro cosas. Con su caja de cepillos a la mano, su cigarrillo endeble en los labios su melena caída a lo bohemio, pasa muchas horas encorvado trabajosamente ante el parroquiano que no siempre da la consabida propina. Y para descansar de esta postura pesadísima, se sienta sobre la caja y tararea el cupé de moda hasta que hay alguien que quiera servirse.

Podemos clasificar a los limpiabotas en de salón, de café y ambulantes. Los primeros dependen de un amo y apenas si tienen ese sabor clásico de gofiflo. Los de café, que están fijos en un establecimiento de esta clase, se aproximan ya más a los verdaderamente castizos, los callejeros, éstos, que van de aquí para allá y que hacen, naturalmente, su agosto en el verano, por los veladores de la calle y por las ferias de los pueblos, tienen una semejanza más que regular con los vendedores ambulantes de periódicos. Parecen correr las indumentarias de ambos, y el léxico o argot "chirpén", de unos y otros, y las eficiones taurinas que les dominan. Porque eso sí, raro es el limpiabotas que no se siente fenómeno. Otros hay, como aquellos famosos de los madriles, que se remontan más allá todavía y quieren a todo trance ser escritores y hablan de Benavente y de Martínez Sierra como críticos de valer y de autoridad. Cuando no, discuten de política, de las consecuencias de la guerra, de las películas de cine y hasta he oído a un betunero hablar de "Derecho romano".

Respecto a jornal, hay diferencias de consideración. Algunos ganan más que un señorito de carrera, pero otros apenas si pueden ir pasando. De todas formas, no está malo el oficio.

Y eso que el servicio es barato y... por poco dinero dan lustre a todo el mundo.

F. CASTAN PALOMAR.

El cuartel de Las Mercedes

Asunto que aún colea

En el ayuntamiento se ha recibido antesyer un oficio del gobierno militar, trasladando el telegrama del capitán general de la región, por orden del ministerio de la Guerra, en que se interesa el pronto despacho de la autorización precisa del ministerio de la Gobernación, cediendo el edificio del cuartel de Las Mercedes.

Arreglo escrito se recibió en la diputación provincial.

Por los informes que tiene el ramo de Guerra ni la diputación ni el ayuntamiento de Lugo han solicitado dicha autorización del ministerio de la Gobernación, no obstante haber manifestado la primera de dichas corporaciones que verificaba ese trámite, que se considera esencial e indispensable para acometer las obras proyectadas y aprobadas en la parte principal del cuartel.

Es de esperar que esa demora, debida sin duda a un olvido, se subsane rápidamente en beneficio de los intereses de esta población, pues resaltaría una verdadera ridiculez que gestionemos en Madrid el mayor impulso a las obras en Las Mercedes, y por no evacuar un trámite legal en la cesión del edificio, se hallen paralizadas, dependiendo de nosotros lo que ansiamos nos concedan en los centros militares de la villa y corte.

El telegrama del capitán general de Galicia revela un interés tan grande en el pronto despacho de la autorización,

que encarga al gobierno militar de Lugo le comunique la fecha con que ambas corporaciones, la provincial y la municipal, soliciten de la Gobernación dicho trámite del expediente de cesión a Guerra del ex resado edificio.

Nosotros creemos que puestas de acuerdo ambas corporaciones, podrían hacer a la vez la petición, que nos consta será concedida inmediatamente, pues es asunto que Guerra tiene encomendado al ministerio de la Gobernación.

La casa de correos

Se ha recibido en el gobierno civil un oficio de la dirección general de Correos y Telégrafos trasladando la real orden del ministerio de Hacienda que concede al de Gobernación, para edificar la casa de correos de esta capital, el viejo edificio y solar del antiguo convento de la Nova, que ocupó el gobierno de provincia y disponiendo que se remita un plano, las rasantes y el centarillado, para tener en cuenta al trazarse el proyecto de la nueva casa de correos que se ha de levantar en Lugo.

Amblén la administración de Propiedades ha remitido a Madrid la tasación pericial, hecha por el arquitecto provincial Sr. Páez, de los materiales utilizables del actual edificio, hace tiempo declarado ruinoso.

Noticias militares

Sigue habiéndose de la próxima incorporación a filas de 500 000 hombres, que serán movlizados preventivamente.

Se ha dispuesto que la aplicación del real decreto de 1.º de diciembre de 1915, por lo que respecta a licenciamiento solo debe hacerse al término del último período de servicio.

Ordenóse al regimiento de Murcia, como en otros de esta región, se organice para instrucción una compañía de ametralladoras, con cuatro máquinas modelo Colt.

El personal estará constituido por un capitán, dos tenientes, un brigada, cuatro sargentos, seis cabos, un corneta, dos soldados de primera y 38 de segunda.

Por concurso se anuncia por el término de quince días una plaza de mayor de interendencia militar que existe vacante en el estado mayor central del ejército.

Ayer y hoy

Se queja el vecindario que utiliza el agua de la fuente pública en la plaza del Campo de las frecuentes intermitencias que sufre la cañería, llegando momentos en que el caño apenas echa agua y tardándose mucho tiempo para llenar una vasija, con perjuicio de las muchas personas que acuden allí para proveerse del líquido elemento.

Hácese, pues, preciso corregir la deficiencia advertida y que las gentes atribuyen a los abusos que puedan cometerse en algún punto por donde pasan las tuberías.

Ha sido pedida la mano de la bella Srta. María Alvarez Quiñones, de Pontevedra para el joven catedrático de agricultura del instituto de Lugo, D. Luis Crespi Jaime.

La boda se efectuará en breve.

Para el concurso de orfeones que ha de celebrarse en Orense se inscribieron hasta la fecha tres masas corales. "Agrupación Artística", de Vigo; "Coros Gallegos", de la Coruña, y nuestro laureado orfeón.

En el ayuntamiento de esta capital se ha comenzado a instruir el oportuno expediente para solicitar del ministerio de Instrucción pública la indemnización correspondiente, con objeto de proceder a la construcción de un grupo escolar, que tan necesario se en Lugo.

Días pasados penetró en una casa de la aldea de Lugo, en Valle de Oro, Benito López Fernández, de 31 años de edad, soltero, quien perseguía con intenciones no honestas a la joven Francisca Soto, de 28 años, habitante en la aludida casa.

La persecución de que el Benito hizo objeto a la rapaza, ha tenido fatales consecuencias, resultando responsable de un delito de allanamiento de morada, intento de violación y lesiones causadas a la joven.

El juzgado correspondiente entiende en el asunto.

Acompañamos en el sentimiento que le embarga a nuestro amigo el notable orador y abogado de Madrid, D. Gerardo Doval, con motivo del fallecimiento de su hijo D. Luis, joven de catorce

años, arrebatado a la vida cuando por su inteligencia se le ofrecía un porvenir brillante.

Nuestro pésame al amigo Doval lo hacemos extensivo a toda su atribulada familia, que pasa en estos días por tan duro trance.

Ha quedado sin efecto el destino a la intervención de Hacienda de Cádiz del tesorero de esta provincia Sr. Rodríguez, quien continuará desempeñando este cargo.

En virtud de reclamación hecha por las autoridades de Vigo, la guardia civil detuvo en Monforte al joven de dieciocho años, Jaime González, natural de Parada del Sil (Orense), ingresándolo en aquella cárcel.

El detenido será puesto a disposición del juzgado instructor de Vigo.

Publicó el ministerio de Estado un real decreto prohibiendo a todos los españoles la aceptación y uso de condecoraciones extranjeras mientras no haya precedido la autorización del Gobierno.

Dicen de Monforte que los exploradores de aquella ciudad proyectan realizar en breve una excursión a Orense.

Como autor del disparo de bombas de dinamita ingresó en la cárcel de partido de Quiroga Sergio Blanco Rodríguez, soltero, jornalero y de veinticuatro años de edad.

Este sujeto estaba reclamado por el juzgado instructor de Quiroga, para responder de los cargos que le resultan en causa que por el expresado delito se le sigue.

Asciende a 63.227 86 pesetas la distribución de fondos por capítulos aprobada por la diputación provincial para el corriente mes.

En el seminario de Mondoñedo se han presentado varios casos de tifus, teniendo que terminarse el curso antes de tiempo para los alumnos internos.

Además de estos casos se han registrado otros aislados en la ciudad, como siempre ocurre al comenzar el verano.

Parece que dichos casos corresponden a la zona que se surte de aguas en la Fuente Vieja, que el vecindario tenía por las mejores y sin duda carece de condiciones de potabilidad, suponiéndose que recibe filtraciones de aguas.

La prensa pide a las autoridades encargadas de velar por la salud pública la clausura de dicha fuente.

Se ha publicado el "Boletín de la Estadística municipal de Lugo", correspondiente al mes de abril último.

Ayer sufrió un cambio la temperatura, descendiendo bastante. Durante el día cayeron algunos chubascos, que por la noche se convirtieron en copiosa lluvia.

Esto impidió que se inaugurasen los paseos de los jueves, pues la banda municipal ha tenido que retirarse del templo después de ejecutado el primer número del programa.

Han sido nombrados maestros interinos: de la escuela de Vivero, D. Urbano Vázquez; de la de Monteseiro, en Fonsagrada, D. Jesús Trabada, y de la de Reuzós, en Baleira, D.ª Aurea Hernández Salgado.

La comisión provincial ha publicado en el diario oficial de ayer la relación de precios de artículos alimenticios que han de subastarse el día 14 de julio para la casa de maternidad y expositos de Lugo.

El "Orfeón Veiga", de Mondoñedo, hizo efectiva la subvención de dos mil pesetas que acaba de concederle el ministerio de Instrucción pública.

Estos días vienen celebrándose conferencias en la prisión correccional de esta ciudad, por el canónigo Sr. Ortiz.

Tienen por objeto preparar a los reclusos para el cumplimiento del precepto pascual, que habrá de efectuarse el próximo domingo.

Para ayer estaba señalada por la audiencia territorial la vista del pleito seguido en el juzgado de Villalba por doña Marcelina Ferreiro con D. Miguel Ramil, sobre entrega de un legado.

Se ha publicado una real orden declarando que las motocicletas con o sin el aditamento de "side-car", deben quedar sometidas a la definición que para coche automóvil fija el artículo 2.º del reglamento de 17 de septiembre de 1900.

El domingo próximo, día 11, celebra la iglesia católica la festividad de la Pascua de Pentecostés.

Con tal motivo, el víspera es uno de los días de vigilia reservada.

Los que viajan: Salió para su casa de Becerreá la distinguida familia del fiscal de la audiencia de Orense, D. Gerardo Pardo y Pardo.

—Se encuentra en Lugo el alumno de

derecho de la universidad central D. Manuel Vega.

—Para su casa de la Espiñeira salió ayer la señora viuda de Orega, con sus hijos.

—Regresó de Oviedo el joven D. Tomás Pardo Menéndez, alumno de la facultad de derecho de aquella universidad.

Todos pueden ahorrar algo para el porvenir Consultad anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina".

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público ochoreses vacunas y 24 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 10 bultos de pescado.

Círculo de las Artes

El próximo domingo, a las seis de la tarde, dará un concierto en el salón de fiestas de dicha sociedad el cuarteto de "La Toja", formado por profesores de la corte.

Los socios pueden hacer peticiones de palcos en secretaría.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 8:

Nacimientos.—Genoveva Seijas Gómez, en Santa Cristina de San Román.

Defunciones.—Laura Regueiro Sobrado, de siete años, en Lugo, y María Juana López Carreira, de 66 años, casada, en Albeiros.

Matrimonios.—Manuel Iglesias Serén con Concepción López Espiño, en Lugo.

CARRERAS MILITARES

Preparación completa para el ingreso en las distintas academias militares y matemáticas en general.

Bajo la dirección de los capitanes de infantería

DON PEDRO FERNÁNDEZ Y D. MARCIANO GONZÁLEZ. —:—: ICHASO: —:—: VALLÉS: —:—:

El curso comenzará el primero de septiembre.

Horas de matrícula: de diez a once de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Dirección: Avenida de Moret, 11, 2.ª, dcha.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIOS

Orense Meratín, 1.—Reina, 3, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:

ROMERO ORENSE—ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de responsabilidades directas en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de restituciones cupones.

SECCION DE CAMBIOS

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretas de ahorro con igual interés.

Almoharres médicas, según tarifa

Código de comercio

Un tomo de más de 500 páginas, encuadrado en tela dos pesetas.

Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general haber recibido para las temporadas de primavera y verano los elegantes sombrero-modelo para señora, señorita y niños, cascós de todas clases, pamelas, bateleras, gorras e infinidad de artículos de fantasía para la confección y reforma de los mismos, cuya especialidad tiene tan acreditada esta casa, y con arreglo a los últimos figurines y revistas de modas más importantes de España y del extranjero, de los que tiene la representación.

AMALIA ROLDAN FERNANDEZ
Reina 19.—Lugo

Academia de matemáticas

preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telégrafos, etc.

A CARGO DE
D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO
Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

En breve

se trasladará a la calle de la Reina núm. 8, el

SALON DE PELUQUERIA

situado en el Campo del Castillo, frente a la Audiencia.

Jesús García Gestó

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.
Castelar, 6.—Lugo

Laura Roldán y Hermana

Participan a su distinguida clientela y a las señoras en general haber recibido lo más saliente de la moda en sombreros modelo para señora y niños.

San Pedro, 21.—Lugo

HONORIO MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Horas de 9 a 1 y de 3 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

POR TELEGRAMA

NUESTRA INFORMACION

Madrid 8.

De San Sebastián

Choque de trenes

Comunican de la capital de Guipúzcoa que ha ocurrido un choque de trenes.

Este accidente ferroviario sucedió en la línea de Bilbao.

Resultaron heridos nueve viajeros, todo ellos leves.

El material ha quedado destruido en parte.

Locas envenenadas

En Gerona

En el manicomio provincial de Gerona se ha presentado una mujer, pidiendo autorización para hablar con una de las reducidas.

Los empleados no autorizaron la entrevista porque no era hora de visita.

La mujer rogó entonces que se le entregase un paquete de chocolate que llevaba, quedando en volver al siguiente día.

Cumplieron el encargo los empleados, entregando el chocolate a la demente indicada.

Esta tomó una onza, dándole también a otra compañera.

Al momento se sintieron ambas indispuestas, muriendo la primera intoxicada y quedando la segunda en estado gravísimo.

Supónese que el paquete de chocolate se hallaba envenenado.

Hácese muchos comentarios sobre este suceso en el que intervienen las autoridades.

Un embargo

El fisco en el Real

Se han presentado en el teatro real los agentes ejecutivos de la Hacienda.

Embargaron la taquilla, apoderándose de 600 pesetas, para hacer efectivo un descubierto con el Tesoro público.

Buque a pique

Un abordaje

Las autoridades de marina de Palma han comenzado a instruir la oportuna sumaria, con motivo del accidente marítimo ocurrido entre los buques «Isleño» y «María», que ocasionó el naufragio del último, salvándose sus cinco tripulantes.

El choque habido entre ambos débese a la densa niebla.

De Toledo

Los alumnos de infantería

Desde la ciudad imperial telegrafían que se han efectuado las anunciadas maniobras en el campamento de Ballesteros por los alumnos de la academia de infantería.

El simulacro presenciado por el Rey resultó muy lucido.

Las compañías formadas por los alumnos avanzaron, protegidas por la artillería y ametralladoras, sosteniendo un brioso ataque hasta tomar una loma.

Los defensores de ésta, representados por siluetas cayeron acribillados a balazos.

Regreso del Rey

Salió de Toledo D. Alfonso, con dirección a esta corte.

Se le hizo una despedida muy afectuosa.

Nuestros submarinos

Honrando a Peral

Confírmese que a uno de los submarinos que en breve se recibirán, con destino a nuestra escuadra se le pondrá el nombre de «Isaac Peral» honrando así la memoria de aquel ilustre marino.

Las Cortes

En el Congreso

Comenzó la sesión a la hora señalada, presidida por el Sr. Villanueva.

Se aprueba el acta y algunos diputados formulan ruegos y preguntas.

Reanúdase el debate sobre el mensaje de la Corona.

Continúa en el uso de la palabra el Sr. Cambó.

Pide que la asamblea catalana sea responsable ante el pueblo y el poder ejecutivo.

Dice que Cataluña rechaza enérgicamente a los gubernantes que nos llevaron al desastre.

Aboga por la concesión de la autonomía a Cataluña, imponiéndose ésta ante la paz.

Le contestó el jefe del Gobierno, manifestando que la reclamación hecha por los catalanes la considera impropia.

Juzga necesaria la unidad de la patria para avanzar fuerte ante el extranjero y mucho más en los actuales momentos históricos.

Considera imposible la existencia del racionalismo catalán.

Después rectifican ambos oradores.

El Sr. Romanones declaró que aceptaba la discusión para ver si lograba convencer a los catalanistas.

Y se levantó la sesión.

En el Senado

El Sr. García Prieto abre la sesión del Senado.

Después de aprobar el acta algunos señores dirigen ruegos a la presidencia.

La sesión ha carecido de importancia.

De política

Consejo de ministros

Esta mañana se han reunido en palacio los ministros, presididos por el Rey.

Pronunció el Sr. Romanones el discurso de costumbre.

Al tratar de la guerra aludió a la muerte de lord Kitchener, dedicándole frases de elogio.

También trató de la política interior, haciendo referencia de los debates en el Senado y en el Congreso.

Se acordó la distribución de un crédito con destino a los gastos que ocasionen la instalación de las bases navales.

Aprobóse un expediente del ministerio de Fomento, acerca de los ferrocarriles secundarios.

Este proyecto que contiene el plan de construcción de los citados ferrocarriles se leerá el sábado en el Senado.

Acordóse la adopción de algunas medidas para el abastecimiento del carbón y con objeto de economizar lo posible este combustible.

El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros de los datos últimamente recibidos sobre existencia de trigo y harinas.

Por ello se demuestra que hay suficiente cantidad de este cereal para toda España hasta que se recoja la próxima cosecha.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de la instancia de los aspirantes aprobados sin plaza para la judicatura, pidiendo que se ampliasen las plazas.

Después de una breve discusión se acordó no acceder a lo solicitado.

Se aprobó un expediente que se refiere a la variación del nombre de 573 pueblos que aparecen duplicados y con lo que se evitarán lamentables confusiones.

Y por último, se han despachado otros asuntos de distintos departamentos.

Rumores desmentidos

El ministro de la Gobernación ha desmentido los rumores que venían circulando insistentemente, acerca de haber ocurrido desórdenes en la frontera de Portugal.

Se regará a los periodistas que se abstengan de publicar noticias falsas que perjudican a la patria.

Consejo

Se ha celebrado por los ministros un consejo.

Se limitó el cambio de impresiones sobre el debate habido en el Congreso.

El Sr. Romanones manifestó que aceptará la discusión acerca de la autonomía porque el Senado se negó a entablar diálogos.

Comentarios

En los círculos políticos se hicieron comentarios acerca del discurso de Cambó.

Los catalanistas se muestran satisfechos del debate.

Acta renunciada

Dase como seguro que el Sr. Vázquez de Mella ha decidido renunciar al acta de Pamplona.

En esta legislatura representará a Oviedo en la Cámara popular.

De Roma

Socialistas acusados

En la Cámara de Italia propuso el presidente que se dirigiese un saludo al ejército combatiente.

Se opusieron los diputados socialistas, que fueron acusados de traición y de hallarse vendidos a Austria.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial recibido esta tarde de París contiene estas noticias:

En la noche del Mosa fueron cañoneadas las segundas líneas que defienden nuestras tropas.

Confírmese que las tropas alemanas han ocupado el fuerte de Vaux.

La lucha que fué encarnizada, ha durado siete días.

Los franceses siguen combatiendo en las cercanías.

Muestra gran actividad la artillería en la región de los Vosgos.

Superviviente del «Hampshire»

Según despachos recibidos en Londres se ha salvado uno de los tripulantes del «Hampshire», buque en que pereció lord Kitchener con su estado mayor.

Al parecer es el único marino salvado en esta catástrofe.

Bombardeo aéreo

Una escuadrilla de aviones austriacos ha realizado un raid sobre algunas poblaciones italianas.

En Vicenza y Verona, arrojaron numerosas bombas, causando muchos daños.

Buques perdidos

Un telegrama oficial de Berlín confirma que en el combate de Skager Rak se ha perdido el buque almirante «Lutzow» y el crucero «Rostock».

Dice que naufragaron el dirigible y un astillero.

Las tripulaciones fueron salvadas. Añade que se ocultó la noticia hasta ahora por razones militares.

De Petrogrado

Oficialmente dicen de San Petersburgo:

Siguen los éxitos de nuestras tropas en Wolynia, G. Juzia y Bukovina.

El número de prisioneros hechos a los austriacos estos días son estos:

Jefes y oficiales 900 y 40 000 soldados de todas las armas.

Además, cogimos, 77 cañones, 124 ametralladoras y muchísimas municiones y material de guerra.

La prudencia nos impide publicar los nombres de los generales muertos en los lugares donde hubo lucha.

En el Cáucaso también obtenimos victorias, ocupando posiciones a los turcos.

Hicimos fracasar sus intentos para tomar la ofensiva.

Buques averiados

En un puerto de la costa Oriental inglesa han penetrado tres contratorpederos con grandes averías.

Estos buques formaban parte de la escuadra que combatió con la flota alemana.

De Londres

Noticias oficiales que transmiten desde Londres comunican que prosiguen los combates en Ipés.

La artillería sostiene violentos bombardeos.

El enemigo se posesionó de las ruinas del pueblo de Hooge.

Los australianos efectuaron una incursión por las trincheras.

Hicieron a los alemanes algunos prisioneros.

ANUNCIOS

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Palleares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Brés Guirrián de Orense.

Está casa de comidas se recomienda por la rapidez, amable y económica con que sirve.

Los domingos cerramos.

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Buaveva, con huerta.

En la misma informarán.

PIANO DE SALON.

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Anuncio

Se arrienda una casa de nueva construcción en el punto de Parajá, parroquia de Fuenfría, del distrito de Pastoriza.

Esta casa es suficientemente amplia para cualquier industria, con buenos bajos y habitaciones altas con calefacción y pozo dentro de tres cuerdas con su pajero.

Está situada a orilla de la carretera que de Lugo va a Meira.

Entenderse con el dueño de la misma D. Francisco Gallego Valiño, de la misma vecindad.

Lo práctico

resulta adquirir «La Joya del Hogar», enciclopedia casera que contiene medicinas vulgares, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario — Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda, Médico habilitado del Balneario, D. Sixto Botella.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor: Plaza de Abastos, Caseta núm. 4.

!! EUREKA !!

Nueva tinta granular soluble en agua fría

RAPIDEZ

FACILIDAD

LIMPIEZA

ECONOMIA

ARTICULO SIN RIVAL

Negra

Violeta

Roja





Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta — Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

